Industrie- und Handelskammer

=
Abschlussprufung Teil 1

Technische(r)
Produktdesigner/-in
Maschinen- und
Anlagenkonstruktion

Berufs-Nr.

21327

Bereitstellungsunterlagen

Fruhjahr 2024

F24 2327 B1

PAL - Priifungsaufgaben- und © 2024, IHK Region Stuttgart, alle Rechte vorbehalten
Lehrmittelentwicklungsstelle

IHK Region Stuttgart



I Priifungsmittel, die fiir jeden Priifling vom Ausbildungsbetrieb bereitgestellt werden miissen:

1.  Geometrie-Dreieck
2.  Kreisschablone oder Radienschablone
3. Bleistifte
4. Radierer
5.  Notizpapier
6. Tabellenbuch Metall, Formelsammlung
7.  Nicht programmierter, netzunabhangiger Taschenrechner ohne Kommunikationsmaoglichkeit mit Dritten
8. 1 Blatt kariertes Papier A4 (Hochformat) — vorgefertigt mit Schriftfeld nach Skizze von Seite 3 in diesem Heft
9. Datentrager mit 3D-CAD-Datensatzen, passend fiir den eingesetzten CAD-Arbeitsplatz
10. Datentrager fiir 3D-CAD-Datensatz-Losungen, passend fir den eingesetzten CAD-Arbeitsplatz
11.  Woérterbuch Englisch-Deutsch/Deutsch-Englisch

Il. Prufungsmittel, die fiir jeden Prifling fur die 3D-CAD-Aufgaben am Priifungsort bereitgestellt
werden miissen:

1. 3D-CAD-Arbeitsplatz und die Méglichkeit, Zeichnungen in den Formaten A3 und A4 auszudrucken

Die Prifung soll an dem 3D-CAD-System erfolgen, an dem der Priifling den Datensatz fur die Prifung
erstellt hat.

2. Papier fur CAD-Ausgabegerat (Format A3 und A4)

lll. Datensétze fiir Zeichnungsrahmen CAD-Aufgaben
Der Prifling muss fiir die CAD-Aufgaben folgende Datensatze mitbringen:

1 Zeichnungsrahmen Format A4 (Hochformat) mit Schriftfeld nach Skizze von Seite 3 in diesem Heft
1 Zeichnungsrahmen Format A3 (Querformat) mit Schriftfeld nach Skizze von Seite 3 in diesem Heft
1 Zeichnungsrahmen Format A2 (Querformat) mit Schriftfeld nach Skizze von Seite 3 in diesem Heft
1

Zeichnungsrahmen Format A3 (Querformat) mit Schriftfeld nach Skizze von Seite 3 in diesem Heft,
mit einer Koordinatentabelle

1 Zeichnungsrahmen Format A4 (Hochformat) mit Schriftfeld nach Skizze von Seite 3 in diesem Heft,
mit einer eingehangten Konstruktions-Stiickliste fir mindestens 17 Positionen

Die Einteilung und Darstellung der Stiickliste und der Koordinatentabelle ist der Datensatzzeichnung
von Seite 6 in diesem Heft zu entnehmen.

Hinweis: Formate und Gestaltung der Zeichnungsrahmen sind der DIN EN ISO 5457:2017-10
zu entnehmen.

Dieser Prifungsaufgabensatz wurde von einem uberregionalen nach § 40 Abs. 2 BBiG zusammengesetzten Ausschuss beschlossen. Er wurde flr die Prifungs-
abwicklung und -abnahme im Rahmen der Ausbildungspriifungen entwickelt. Weder der Prifungsaufgabensatz noch darauf basierende Produkte sind fir den freien
Wirtschaftsverkehr bestimmt.

Beispielhafte Hinweise auf bestimmte Produkte erfolgen ausschlieflich zum Veranschaulichen der Produktanforderung beziehungsweise zum Verstandnis der jeweiligen
Priifungsaufgabe. Diese Hinweise haben keinen bindenden Produktcharakter.

Internet: www.ihk-pal.de
F24 2327 B1 -jdz-gelb-300323



V[ XXXXXXXX

1jelg| jewdoy wnjepagebsny | puy Jawwnusbulyndg V\— _ _ _
WaysAS - Qy) S34PUBMIIA 19411 Jayd1z4esnz ‘a4 JWeUUa||IWe 4 pun -Jop

“T/ .w GL08 OSI| Mu-1661:89LZ NI

@ 124yoy 1J04SNIIM bunsaiajo] | zuesajojuiawabyy [qessgen

co_+v_3L+mc0v_cwmm_c< pun -usulyssely
bunyyariydey

ul-/Jaubisapynpoud (J)aydsiuyda |

JnJag

%207 Jyefynag - | 113] bunynadssniyasqy

bunynig

Hinweis: Das Schriftfeld ist angelehnt an die Norm DIN EN ISO 7200:2004-05.

Bereitstellungsunterlagen

F24 2327 B1 -jdz-gelb-300323



IV. Datensatz fiir eine CAD-Aufgabe

Der Prifling muss rechtzeitig vor der Prifung von den im verkleinerten Malstab abgebildeten Zeichnungen
(Original-Format A3) und den in der Stlckliste aufgefiihrten Normteilen einen Datensatz anfertigen und zur
Prufung mitbringen. Der Datensatz soll an dem 3D-CAD-System erstellt werden, an dem die Prifung durchge-
fuhrt wird.

r 1 | ] 3 A

6V V)
A 70,05
©[Z0.1]Al8[C 10
PD
J UL e
M-l # 2
U = \"/'_'_" s
g "
o | \
|
| VR
: A
C
-0,1
(3x 20 -0'2)
IV <¢> [ 2]
> > =
40 f6@® ]
Dl @ :
bd T
EIERNEG
a mit Teil 9 gefertigt PD
|| [ |
A
H—- Q\/‘— p—-—-— —-—'F A
[ ]
o O = ]G NAZG Ve NGYZ0 N, NN f—
63
©

Bereitstellungsunterlagen
4 F24 2327 B1 -jdz-gelb-161023



5 | 6 ] | 8
VA <¢ ) A-A VS
9 5 5x UF R225
X X T
nicht bemaBte Fasen 2x45° | |@0,07A
Ln Lx R19,5
3 - Q/
!
S ] N [
SH[g02 @A~ = 4%
=< )5 |
£ |
B .
v " | X %w: 2
\ i
N < AT
2| o el -
Wi
AL
1T\ -
2x y 70,05
[ 2x ¢5 H7® 5x 12
mit Teil 7
gefertigt 27 0'05
WD (eTg0s @RS
8]

>
(20)

=@@'—'—' — T

67

39

W= v/ Rz 63
X = v/ Rz 16
05 -0
ISO 13715 F_OZ -0
" _rﬁ Ve

'

Ul —

E

Prifung
Abschlusspriifung Teil 1 - Frihjahr 2024
Beruf Fachrichtung
Technische(r) Produktdesigner/-in Maschinen- und Anlagenkonstruktion
MafBstab| Allgemeintoleranz Tolerierung Werkstoff Rohteil
11 {oN 2768:1991-mk [1SO 8015 |- 8@
Vor- und Familienname Titel, zusatzlicher Titel Verwendetes CAD-System
H K Priiflingsnummer And. |Ausgabedatum Format |Blatt
Datensatz 10.10.2023 |A3 |1(2)

5 | 3 | ] | 8 ‘

Bereitstellungsunterlagen
F24 2327 B1 -jdz-gelb-161023




——

| 2
Pos.-Nr. | Stiick | Benennung Normblatt Werkstoff Bemerkung
10 1 [Druckfeder 2 x 25 x 40,5 DIN 2089 Federstahl if=3,5; Ln=29
" 1 |0-Ring B329-50,17 x 5,33-N ISO 3601 NBR-70 EinbaumaBe di=51,83; da=60,34
A 12 L |Zylinderstift 5 x 24-A ISO 8734 St A
13 1 |Passschraube M8 x 70 DIN 609 St
14 L |Senkschraube M4 x 10 ISO 10642 8.8
15 3 |Zylinderschraube M5 x 25 ISO 4762 8.8
| 16 2 |Zylinderschraube M6 x 16 ISO 4762 8.8 |
17 2 |Zylinderschraube M6 x 20 ISO 4762 8.8
B B
C C
Koordinatentabelle
Benennung Masse Schwerpunkt in mm
] in kg X Y z ]
D D
E E
Priifung
Abschlussprifung Teil 1 - Frihjahr 2024
—]Beruf Fachrichtung 1
Technische(r) Produktdesigner/-in Maschinen- und Anlagenkonstruktion
MaBstab| Allgemeintoleranz Tolerierung Werkstoff Rohteil 8@
F Vor- und Familienname Titel, zusatzlicher Titel Verwendetes CAD-System F
H K Priflingsnummer And. |Ausgabedatum Format |Blatt
Datensatz 08.08.2023 |AL |2(2)
|

—

Bereitstellungsunterlagen
F24 2327 B1 -jdz-gelb-140823



